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11.

jegyezzük, meg, hogy a józan hit 
sohasem ellenkezhetik az alapos tudo­
mánnyal. Az a küzdelem, mely a küiöm- 
böző vallásfelekezetek között, nálunk úgy 
mint másutt, még mindig folyik, csak azt 
bizonyítja, hogy az anyagi érdekek és a 
hatalomvágy még mindig túlságos sze­
repet játszanak az emberi társadalom 
nagy világában. Néha-néha megragadja 
a népek lelkét egy-egy magasztos esz­
me, mely rokon az istenség és a keresz­
ténység eszméivel; melynek hatása alatt 
az emberek, mint testvérek összeölelkez­
nek és egy jobb jövő reményében kö­
zös erővel igyekeznek megoldani a köz­
élet nagy problémáit.

Ilyenek a szabadság, testvériség, az 
egyenlőség, az istenfiuság, az ember­
szeretet, a jog, a törvény és az igazság 
uralma utáni vágy. Vajon ki ne lelkesed­
nék ma is az ilyen eszmék megvalósí­
tásáért?

Messze vezetne el mai feladatomtól, 
ha ezen eszmékért, vagy ezeknek hamis 
cégére alatt folyó nagy küzdelem meg- 
érthetéseért példákat keresnék az embe­
riség nagy történelmében. Maradok tehát

csak a mi szorosabb értelemben vett 
szeretett hazánk határai között, ahol a 
világot mozgató nagy eszmék mindenkor 
viszhangra találtak.

Itt is voltak harezok nagy eszmékért, 
még mielőtt Szí. István fejére tette volna 
a magyar sz^nt koronát. Itt is voltak har­
ezok a keresztyénségért tatárral és tö­
rökkel; hazánkat is mélyen érdekelték a 
szent kereszt jelvénye alatt átvonult ke­
resztes hadjáratok ; ide bent is erős szá­
zados harcok folytak a vallási refor- 
mátióért, a jog, törvény és igazság el­
veinek diadaláért egész 1848-ig. Ekkor 
úgy látszott, hogy az egész nemzet kész 
meghódolni a testvériség, a jogegyen­
lőség és a viszonosság nagy elvei előtt. 
A magyar kiváltságos nemesség ön­
kényt mondott le előjogairól; a magyar 
kath. egyház szívesen megosztotta régi 
előjogait és kiváltságait a mai vallásfe­
lekezetekkel.! Szobái: létre jött és győ­
zött a teljes jogegyenlőség nagy elve, 
mely az 1848: XX. t.-ezikkben nyert ki­
fejezést. A küzdelem azonban a törvény 
becsületes végrehajtásáért még máig is 
tart.

Nem tartozik ide, hogy kifejtsem okait 
annak, mért nem lett még végrehajtva a 
törvénynek az a rendelkezése, mely ki­
mondja, hogy a törvényesen bevett egy­
házak és iskolák költségeit az állam fe­
dezi. E helyett divatba jött a „segélyezés"
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veszedelmes és kényes diuatja, mely a 
törvény kijátszására és végre is a leg­
kényesebb vallásfelekezeti súrlódásokra 
jog vezetni.

Az úgynevezett „kath. autonómia" 
életbe léptetését senki sem óhatja őszin­
tébben, mint a protestánsok; mert ezál­
tal a kath. nép is némi befolyást jog 
nyerni saját egyházi ügyeire. Reméljük, 
jobban fogják tudni kihasználni, mint a 
prostestánsok; mert ott, valljuk be, több 
a rend és erősebb az összetartás érzete, 
mint itt.

111.

Ezzel eljutottam saját magunk bajai­
nak legfőbb forrásához; számbeli és er­
kölcsi fogyatkozásunk okainak és követ­
kezményeinek kereséséhez. Nem szíve­
sen teszem; de egyházam iránt érzett 
őszinte szeretetem azt parancsolja, hogy 
magán és nyilvános körökben hirdessem 
a veszélyt, melybe szeretett ev. egyházunk 
került. Rég óta figyelmeztetem egyházam 
órállóit azokra a körülményekre, azok­
ra a mulasztásokra és közigazgatási 
visszaélésekre, melyek egyházunknak 
természetes fejlődését már-már lehetet­
lenné teszik. Sürgettem a rideg statiszti­
kai számok eredményeinek őszinte fel­
tárását, hogy az általános pusztulás okait 
láthassuk és azoknak megszüntetéséről 
intézkedhessünk. Fájdalom, hiába.

Hivatalosan nem történt semmi. Még 
Homoa István lelkész és Zimouányi tanár 
urak rideg számai sem voltak képesek 
felébreszteni végzetes álmaikból az ille­
tőket. Egyházi lapjaink már évtizedek óta 
tele vannak panaszokkal afelett, hogy 
ev. egyházunk „vastag jégpáncéllal szo­
rítja magát körül a tespedés és tehetetlen­
ség korlátái közé" . és hogy „a pro­
testáns intelligentiánkban bizonyos holt 
traditionalismus és a múltak dicsőségé­
nek csábos varázsa az, amely még egy 
ideig tartja benne a lelket." )

') C. „Eu. egyh. élet 1914. 10. sz.
) Prof. Egy. I. ugyanakkor.

Ezen folyton ismétlődő panaszok 
arra kényszeritettek, hogy tanulmányoz­
zam a külföldi tekintélyes irók nézetét a 
Protestantismus hivatásáról általában, 
hogy kétkedő telkemet megnyugtassam. 
Német tudósok és angol történetírók, akik 
mély tudásukkal figyelték meg az egy­
házak fejlődéseinek törvényeit, azt je­
gyezték fel, hogy a protestantismus, ha 
nem akar, vagy nem képes a fejlődő és 
haladó élet követelményeihez alkalmaz­
kodni ; ha nem igyekszik külső hivatalos 
cselekményeiben rendet hozni és isteni 
tiszteletében a kedélyre ható művészi 
elemeket is felvenni, alig lesz képes szi­
veket hódítani. Rá mutatnak arra a ta­
gadhatatlan tényre, hogy a kath. papság­
nál a rend és fegyelem erősebb mint a 
protestánsoknál és templomaikban a mű­
vészi elemek óriási hatalmat és vonzerőt 
gyakorolnak a hivők kedélyére.

Macaulay, angol jeles történetiró, 
nyíltan vetette jel azt a kérdést: „hogyan 
van az hogy a protestantismus, mely 
annyi jót tett, mégsem tett többet? Hon­
nan van az, hogy a r. kath.-egyház sok 
veszteségei dacára, ezer veszély között, 
mégis jentartotta magát a legújabb korig? 
A régiség nem koptatta el; a műveltség­
ben való haladásban nem gyengült meg. 
Ma is oly ifjú erővel van telve, mint ezer 
év előtt. Papjainak, szerzeteseinek és mi- 
szionáriusainak buzgósága a világ min­
den részeiben ismeretes. Híveinek szá­
ma évről évre nő stb."

Ellenben a protestantismus nálunk is, 
másut is pusztul. Úgy tűnik fel, mintha a 
protestáns intelligentia megfeledkezett 
volna a XlX-ik század uralkodó eszméi­
ről, és mintha az 1848-iki XX. t.-cz. csak 
azért hozatott volna, hogy a gyenge utó­
dok szeme láttára eltemetve legyen a tör­
vénykönyv más elavult cikkei közé!

Mindezek méltó szemrehányások, 
melyeknek súlyát mindnyájan érezzük. 
Eegrombolóbb vétkünk a második ter­
mészetünkké vált széthúzás, a sok üres 
szónoklás, a szabadságnak emlegetése
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és a gyakorlati életben az ezzel ualó 
állandó uisszaélés. Szeretünk dicsekedni 
autonómiánkkal, melyet őseink vérrel 
szereztek meg; de a gyakorlati életben 
alig tudjuk megbecsülni annak áldásait.

Panaszkodunk egyházi szegénysé­
günk felett; a nélkül, hogy komolyan és 
egyetértőlegésköuetkezetesenköuetelnök 
az 1848-iki tömény végrehajtását. Min­
denki tudja, hogy ez a törvény örök 
időkre eltörülte az előjogokat és kivált­
ságokat és az állam magára vállalta az 
összes egyházi és iskolai költségek fe­
dezését. A törvénynek ezen intézkedé­
sét meg nem becsüljük. E helyett meg­
elégszünk a koldusokat illető „segélyek­
kel", melyekért a gazdag r. kath. egy­
ház is kinyújtja a kezét, mintha éppen 
olyan szegény és ügyefogyott lenne, mint 
a prof. egyház.

Ilyen jeltünőleg uiszás helyzetben a 
szegény protestáns egyházak anyagilag 
nem képesek versenyezni a római egy­
házzal, mely fejedelmi dotatiókban ré­
szesül.

Ez azonban csak külső, anyagi ok.
(Folytatjuk.)

Reuersális statisztika.
Homola István.

11.

Felvetett eszméimet indítványomat e kérdés­
ben az evang. egyházi körök el nem jogadták, 
a reformátusok azonban már a kálvinista bank 
megalapításánál és szervezésénél tartanak. Meg­
alakult azóta és sikeresen működik a határozott 
r. k. felekezeti érdekű Hungária Bank s egyre 
alakulnak és szervezkednek, mint olvashatjuk a 
napi lapokban, az ország hercegprímásának jó 
példával való elöljárása mellett a kü'ünböző püs­
pöki, egyházmegyei stb. elsősorban r. k. érde­
keket szolgáló pénzintézetek. Majd látni és érezni 
fogjuk ezeknek hatását a felekezetközl viszo­
nyokra.

Indítványom ellen ütő kártyául felhozták, 
hogy a pénz, tőke gazdasági eszköz, nem bir 
sem nemzetiségi, még keuésbbé vallási-felekezeti 
természettel. Naiv felfogás. Ugyan kérdem: a 
francia kölcsönbe kihelyezett müliárdch az oszt­
rák, a német politika szolgálatában állanak-e ?

Lengyelországban a porosz milliók lengyel mis­
siót teljesttenek? Az Amerikai trösztök, kartellek 
az európai ipart, kereskedelmet támogatják ? 
Nálunk a román Albina, a szerb Zsivenna, a tót 
Tátra bank magyar nemzeti érdekeket szolgál? 
A sok káptalani, alapítványi, püspöki pénztár, a 
Hungária Bank a lutheranismus, a káluinismus 
érdekeinek szolgálatában áll ? Naiv felfogás, kár- 
hozatos rém látás!

Nézzünk végig, de nyitott szemmel, hazai 
pénzintézeteink, kereskedelmi házaink között, 
megláthatjuk, kik vannak ott, kiknek birtokában, 
zsebében vannak azok és az azoktól függő mil­
liók érdeke, milyen célok és érdekek szolgála­
tában állanak azok. És mikor lépten nyomon 
látjuk a gazdasági életnek, a gazdasági tőkének 
parancsoló, mindent hatalmi körébe vonzó befo­
lyását, mi mégis összetett kézzel várjuk, hogy a 
sült galamb szánkba röpül, visszük, rendelkezé­
sére bocsátjuk a velünk vajmi keveset törődő 
bankoknak a ma már tekintélyes összegre rugó 
vallási, egyházi anyagi tőkéinket s legfeljebb 
a csekély körre kiterjedő színtelen vallásos, tea 
s táncestélyektől várjuk sorsunknak, egyházi 
szomorú helyzetünk,nek jobbra fordulását. Nem 
csoda, ha a körülöttünk zsibongó ér észre sem 
akar venni bennünket és sodor magával.

A történelemből ki lehet mutatni magénak a 
keresztyénségnek a világba való lépésénél, a 
reformátió, a társadalmi, a nemzeti és egyéb 
alakulatoknál a szellemi, a lelki szükségletek 
mellett mily szerepet játszottak, mily befolyást 
gyakoroltak az anyagi, a gazdasági érdekek és 
motívumok. És mi protestánsok nem tanulunk a 
történetből, nem fordítjuk javunkra az abból le­
vonható tanulságokat.

Materialista monismus ellenfeleink, bennün­
ket szellemi monismus híveit, minden tiltakozá­
sunk és tagadásunk ellenére dualismussal vádol­
nak. S tagadhatatlan a mikor mi szellem és 
test között különbséget teszünk s a mikor minden 
törekvésünket a szellem, a lélek ápolására for­
dítjuk, a testet elhanyagoljuk, az anyagi eszkö­
zöket negligáljuk, koldusainkat, nyomorultjainkat, 
özvegyeinket, árváinkat, elhagyottainkat gondo­
zatlanul hagyjuk, vagy mint gyermek koromban 
a gömöri vásárokon láttam, csonka, béna koldu­
sainkat a vásári nyílt piac irgalmára állítjuk ki; 
segélyre, hitelre szoruló híveinket, pietista szem­
forgató, kenetteljes, mézes-mázos áldásban része­
sítjük; akkor valóban az igazi keresztyénség 
szelleme alapján méltán vád érhet bennünket.

Krisztus ott a pusztában nemcsak igével, de 
árpa kenyérrel és hal hússal táplálta az őt kö­
vető híveit. Az első keresztyén gyülekezetről 
pedig Írva vagyon: „Mindnyájan pedig, a kik
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hisznek uala, együtt ualának is mindenek köz 
uala.“ Ap. csel. 11. 44.

Úgy járunk, mint egyszer a közismert néhai 
Suszter Konstantin kassai r. k. püspök. A váro­
son kiuiil sétált s találkozott egy szegény öreg 
asszonnyal, ki az erdőből hátán galyfát uitt, hogy 
legyen, miuel otthon jőzni. Megállítja a püspök a 
teher alatt roskadozó szegény asszonyt, ugy-e 
nehéz, lelkem? kérdi, bizony nehéz, kezeit csó­
kolom ! S a püspök kezét az asszony fejére téue, 
áldást osztogat, s a szegény asszony a földre 
roskadt.

Közbeszéd tárgyát képezte akkor Kassán, 
hogy egy szegény asszony, Suszter püspök 
áldása alaií összeroskadt.

Községi takarékpénztárak, kölcsönös bizto­
sító intézetek, szöuetkezetek, közhasznú gazda­
sági intézmények, melyeket nemcsak a müuelt 
külföld, de hazánkban is kezdenek már itt-ott 
megérteni, életbeléptéim. Mennyii lehetne ezekről 
beszélni, mennyi lehetne ezekkel az egyház kö­
rében és tenni a nép, az egyház boldogulása, 
felvirágoztatására. Ámde erről kár nekünk be­
szélni, nincs érzék, nincs fogékonyság, alkalom 
erre. Gyűlések, bizottságok, szónoklatok, jegyző­
könyvek, szabályrendeletek, no újabban egy pár 
színtelen, határozatlan tea, táncestély, mintha a 
mindennapi élet csak ezekből és semmi másból 
nem állana s mintha a mindennapi élet körfor­
gását ezekkel lehetne a maga kerékvágásából 
kizökkenteni.

jobb belátásunk ellenére azonban zsinatot 
tartunk ! Nagyrabecsült Zsinati fítyák ! Ha ezeken 
az itt nagyjából említett belső, valódi életkérdé­
seken nem tudunk segíteni, változtatni, kár, agy 
kár minden fáradságért, munkáért, azért a ren­
geteg költségért, mibe a zsinat kerül. Egy fabat­
kát nem ér a legszebb, legtökéletesebb parag­
rafusokba szedett törvény, alkotmány, ha é/ete/ 
nem tud fakasztani, ha az élet jogos, természetes 
szükséglétéit ki nem elégíti, ha a fájó sebet csak 
tovább tépi, marcangolja, s nem enyhíti, gyógyítja.

Csak mennél kevesebb törvényt, paragra­
fust, s minél több lelket, életet!

A betű megöl, a lélek a mely megelevenít! 
Isiennek hálós gyermeke, Krisztusnak buzgó kö­
vetője, nem él a törvényből, attól szabad, hanem 
az Isten kegyelméből, mely minden jóra kötelezi.

S ha már éppen okvetlenül törvény, parag- 
fus kell, nézetem szerint elég volna ennyi:

Minden evangélikus keresztyén tartozik:
1. S- Szeretni gondviselő Istenét, menyei 

Atyját teljes szivéből, teljes elméből s minden 
erejéből;

2. §. jót tenni mindenekkel, de legkivált 
saját hite cselédeivel.

s ki e törvény ellen vét:
3. §. Egytől huszonötig terjedhető botbünte­

téssel és becsületes kényszer munkával sujtatik.
H többit helyzet, viszony, szükség, személy, 

célszerűség szerint megalkotja s végrehajtja 
maga az élet. fiz élet, a mindent átható élet s 
nem a betű!

BBLÉfET.

Kiadóhiuatal kérelme. Azon igen 
tisztelt előfizetőinket, a kik ez énre még 
az előfizetési összegeket nem küldték be, 
auagy még a múlt énre is hátralékban 
vannak, szeretettel kérjük, kegyesked­
jenek kötelezettségeiknek eleget tenni, 
hogy mi is eleget tehessünk a mi köte­
lezettségeinknek.

Töroényjauaslat a lelkész! fi­
zetés rendezéséről. Csetneki Gyürhy 
Pál előadó ur, volt szives javaslatát la­
punknak is beküldeni, a miért ez úttal 
mondunk hálás köszönetét. Az idő rö­
vidsége miaít a javaslatnak csak főbb 
elveit ismertetjük ez úttal. Az előadó a 
lelkészt hiuányszerü alapfizetésen kiuül 
három kiegészítést állapit meg: a eon- 
gruát, melyet az állami törvény szabályoz; 
a korpotlékot, részben szintén az állami 
törvény által szabályozva, de másik ré­
szében a nem kongruás lelkészek ré­
szére a mostani ideiglenes korpótlék 
szerű segélyt kívánja az előadó az al­
kotmányban biztosítani addig, a mig e 
eimen államsegélyt kapunk; végül a csa­
ládi pótlék, melyet minden családdal biró 
lelkész kapna, még pedig a eongruás 
lelkészek feleségük után egyenként 400 
koronát, egy-egy gyermekük után (de 
legfeljebb héttő után) fejenként 200 ko­
ronát; a nem kongruás lelkészek, püs­
pöki irodavezetők, másodlelkészek, mis- 
sionáriusok, rendes hitoktatók és kánto­
rok ennek felét, vagyis feleség után 200, 
egy-egy gyermek után (de legfeljebb 
kettő után) 100 100 koronát, s mindkét 
csoporthoz tartozók ezenkívül azon gyer­
mekeik után, a kiket házon kiuül neveltet-
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nek, minden ilyen gyermek után fejenként 
100 koronát, llgy hogy ezen javaslat sze­
rint a lelkészt fizetés congruás lelkész­
nél kezdetben 1600 korona lenne, ha 
megnősül + 400 kor. 2000, ha egy gyer­
meke születik r 200 - 2200, két gyer­
mek után 200 2400, 5 éui szolgálat
után ! 400 2800, 10 éui szolgálat után

400 3200, 15 éui szolgálat után +200
= 3400, 20 éui szolgálat után 200 3600,
25 éui szolgálat után + 200 3800, ha
két gyermeket házon kiuül neueitet 200 

4300 korona. A nem congruás lelkész 
fizetése a hiuányszerü alapfizetésen ki­
uül lenne : ha megnősül 200, egy gyer­
mek után 100, két gyermek után 100 
= 400, 5 éui szolgálat után 400, 10 éui 
után 400, 15 éui után 200, 20 éui 
után 200, 25 éui szolgálat után 200 
1800. Esetleges máshelyen iskoláztatott 
gyermek után 200 2000 kor. A csa­
ládi pótlék fedezésére az előadó 5 -os 
egyházi pótadót ajánl, a melyből azon­
ban 3" ..-ót az adóalapi államsegély ősz- 
szege fedezné 246.000 kor. és csak 2+ 
lenne tényleg a hiuekre kiuetue 164.000 
kor. s a múlt éuben megalkotót s most 
megszüntetni javasolt lelkészsegélyezési 
alap 100.000 kor. jövedelme 4000 k.
egészítené ki az éui fedezeti összeget 
414.000 koronára, fí családi pótlék a je­
lenlegi viszonyokat uéue figyelembe 
369.800 korona szükségletet mutat úgy, 
hogy 44.200 korona az időnkét hullámzó 
szükségletnek mindenkori biztosítására 
szolgálna. A nagy gonddal és igazi szak­
értelemmel kidolgozott eme javaslat s 
annak világos, reális indokolása újból 
őszinte hálára kötelezi le az evangélikus 
lelkészt kart Gyürky Pál iránt. Bővebb 
ismertetésére e javaslatnak még vissza 
fogunk térni, de talán jó lesz előbb be­
várni a zsinati bizottság véleményét.

Művészi estély. A budapesti fasori euang. 
jótékony nőegylet 1914. március hó 21-én|(szom- 
baton) este 6 órakor a fasori eu. főgimnázium 
dísztermében tea estélyt rendez, melyen több 
jőuárosi miiuész zenél uagy énekel.

Kitüntetések. Ó Felsége a Király Wieland 
Arthur, Szepesi főispánnak s a késmárki kerületi 
lyceum uidéki felügyelőjének és törvényes utó­
dainak a magyar bárói méltóságot adományozta. 
Dr. Schusster Rudolf kúriai birót a szabadalmi 
hiuatal elnökévé nevezte ki. Dr. Schusster a pesti 
németajkú egyházközség buzgó — presbitere. 0 
Felsége a Király Brocshó Lajost, a Protestáns 
Aruaház nagyérdemű igazgatóját, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosát, 40 éves szolgálata 
évfordulóján ismét kitüntette azzal, hogy neki a 
kir. tanácsosi c/met adományozta. Őszintén gra­
tulálunk az érdemes vezetőnek s kérjük a ke­
gyelem Urát, hogy tartsa meg őt sokáig még friss 
erőben, hogy azt a nemes ügyet, a melynek 
életét szentelte, még sokáig szolgállhassa.

Egyházközségi közgyűlés. A szüsár- 
hányi euang. egyházközség 1914 éui március hó 
8-án tartotta éui rendes közgyűlését. Tárgyalta 
az egyház múlt éui számadását, amely szerint az 
összes bevétel 5950.12 K. z összes kiadás pedig 
5435.11 K. s igy a pénztári maradék 515.01 K. 
Adósságából az egyház 1000 koronát törlesztett. 
Az egyházközség céljaira újabban alapítványo­
kat tettek : özu. Karsay Imréné úrnő feledi lakos, 
férje Karsay Imre emlékére 1200 K.-t, Gecsényi 
András 400 K.-t, Gecsényi Károly 600 K.-t, Kiss 
Elek volt szilsárkány! lelkész a nőegyletnek 1000 
K.-t hagyományozott. Maga az egyházközség 
522.68 K.-t gyűjtött tragikus halállal kimúlt uolt 
lelkésze Karsay Imre emlékére oly célból, hogy 
a gyűjtött összeg 2010 év uégéig kamatoztassék. 
amikor is a kamatokkal felszaporodott tőkének 
mint öröktőkének kamatjai minden éuben az egy­
házközség kiadásainak fedezésére lesznek for­
dítandók. Örömmel uette tudomásul a közgyűlés, 
hogy a reformátió 400 éves jubileumára kiboesáj- 
tott gyüjtőiuen 320.85 K. folyt be s reméli, hogy 
a jubileumi alkotáshoz annak idején 1000 K.-ual 
hozzájárulhat.

Március idusa. Országszerte mindenütt 
megünnepelték evangélikus fő-, közép- és elemi­
iskoláink 1848. március 15-ének emlék ünnepét. 
Az eperjesi Thököly collegium ünneplése a szokott­
nál még fényesebb uolt, mert egy 40 tagból álló 
lengyel küldöttség is megjelent az ünnepélyen, a 
mely küldöttség fogadtatása úgy az ifjúság, mint 
Eperjes városa részéről is igen ünnepélyes és 
szívélyes uolt.

Eljegyzés. Becher Jakab Detroit Mich, vá­
rosi lelkész testvér, lapunk amerikai tudósitója, 
eljegyezte Fodor juliska kisasszonyt. Őszinte 
szívvel kívánunk sok boldogságot a jegyes párnak.

Németh István reformáts püspök beikta­
tása március 31-én Pápán fog megtörténni.
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Halálozások. A gömöri egyházmegyének 
és a tiszai egyházkerületnek egyik buzgó és ve­
zető tag;a: báró Hámos László, uolt gömöri jó­
ispán, hunyt el március 13-án Budapesten hosz- 
szabb és súlyos betegség után. Holttestét a csa­
ládi sírboltba Berzétére vitték örök nyugalomra. 
Megy: je méltán gyászolja elhunytat e kiváló fér­
fiúnak. Béke poraira. — Kuntz Ödönné, néhai 
Kuntz Ödön iglói eu főgimn. tanár özvegye már­
cius hó 121-én 68 éues korában meghalt Iglón. — 
E napokban hunyt el Apatinban Szeberényi Istuán 
kir. közjegyző, 67 éues korában, néh. Dr. Szebe- 
rényi Gusztáv bányai kerületi püspök legidősebb 
fia, nagymüueitségü, közkedveltségnek örvendő 
és barátszerető férfiú voll. Talán ez volt a bűne, 
melyért az apatini r. k. plébános nem érdemesí­
tette, hogy családbelieinek megkeresésére ha- 
rangoztasson neki. Az intelligencia felfolyamo- 
dására a harangozást a püspök is megtagadla. 
A halotti szertartást a jobbára rnásuallásu népes 
közönség általános megelégedésére Lombos Alf­
réd zombori testvérünk végezte. A megboldogul­
tat özvegyén és családján kívül : Szeberényi 
Máté, Petrouies Sománé, Dr. Szeberényi Lajos, 
Szeberényi Otillia, Uárady Kalymáry Ariszíidné 
Szeberényi Mariska, özn Jeszenszky Púiné test­
vérek gyászolják. Nyugodjék békében.

A „Tanítók Szaua“ cimü s a dunáninneni 
egyházkerület tanító egyesületei által kiadott fo­
lyóirat szerkesztését Meshó Hároly galgagutai lel­
kész vette át ideiglenesen addig, még a kerület 
tanitókara másként nem intézkedik. Meskó test­
vér azért is kész volt ez áldozatra, nehogy ez 
ifjú sajtótermék rövid pályafutása után az eddigi 
szerkesztők visszavonulása folytán megszűnjék. 
Mindenesetre hálóra kötelezi a kerületi tanítói 
kart, hogy szavát hallatja.

Dalláscs est Szafméron. Az alig hat 
éve a'akult szatmárnémeti euang. egyházunk 
minden izében sikerült estét rendezett február 
22-én. A ref. nőiskolák tornacsarnoka zsúfolásig 
megtelt előkelő közönséggel, mely osztatlan ro- 
konérzéssel kiséri a kis egyházközség minden 
mozdulatát. Megnyitóul Duszih Lajos lelkész tar­
tott bibliamagyarázatot fán. UM. 51. felett azt fej­
tegetvén, hogy Krisztus tanítása szerint az élet 
csak akkor örök, tehát akkor igaz és halálnél­
küli, ha Istenben való, az ilyen élet eredményei 
konzerválódnak az örök világtervben, mint por­
szemek az épületben; majd — befejezőül üd­
vözölte az estélyen felolvasást tartott Mayer Endre 
theol. akadémia dékánt. Nagy hatást keltett a 
„Megfagyott gyermek“ c. melodráma zongora, 
harmonium, hegedű kísérettel s a ref. nőiskolák 
énekkarának közreműködésével. Az est közép­
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pontja Mayer Endre theol. dékán előadása uolt 
melynek tárgyát az euang. eszméinek gyors el­
terjedése, rohamos hódítása képezte. A minden 
részletében tudományosan mély és amellett mind 
végig lebilincselően érdekes előadást megértő 
lelkesedéssel s zugó tapssal honorálta az est 
közönsége. A következő müsorszámok — mint 
sóló-ének, zongorajáték és szavalat — harmóni- 
kus keretéül szolgáltak a szellemi résznek, az 
est igazi céljának az euangelizációnak. A vallá­
sos est után szeretetvendégség uolt a Társas 
kör helyiségeiben. Oly hatalmas közönség tele­
pedett le a dúsan megtérített asztalok köré, a 
minőt Szatmár ritkán lát együtt; a szeretetuen- 
dégség rendezése az egyház kebelében fennálló 
nőegylet — a Templomegyesület — érdeme, 
melynek hölgybizottsága — élén Markó Kálmán- 
né, Szlávi Dezsőné elnöknőkkel s a lelkész el­
nökkel — fáradhatatlan buzgóságoí fejtettek ki 
az est sikere érdekében. Eltekintve az 1000 K-ra 
rugó tiszta haszontól megbecsülhetetlen a fejlődő 
kis egyházzal szemben megnyilvánult nagy ro­
konérzés, mely erős biztatás a további ernye- 
detlen munkára. A nagy áldozatot hozott felolva­
sónak, Mayer Ede theol. dékánnak ez utón is 
hálás köszönetét fejezi ki a szatmári euang. 
Templomegyesület. — Legyen szabad e tudósítás 
kapcsán a szatmári 6 éues euang. gyülekezetről 
egy néhány szóval megemlékeznünk. Hogy mit 
képes egy feladatának magaslatán álló s köteles­
ségét nemcsak hiúén, de igazi papi lelkesedés­
sel teljesítő lelkész tenni, azt fényesen igazolja 
Duszik testvér tevékenysége a ki a szatmári 
szórványból oly virágzó gyülekezetei teremtett, 
hogy ma már azon nagy erkölcsi tőkén kiuül, a 
melyről a tudósításban említés van téve, a gyü­
lekezet egy szép templom telekkel rendelkezik 
s közel 30.000 koronát gyűjtött már az építendő 
templomra. Nagy küzdelem árán sikerült a gyü­
lekezetnek városi rendes segélyt is kieszközölnei, 
évi 1200 koronát. Az Ur áldása legyen továbbra 
is a hithü s buzgó tevékenységen! — Szerit.

A „Theol. Otthon leibiezi írod. estélye.
Ez estély febr. hó 24-én erkölcsi oldaláról fényesen 
sikerült. Anyagi részét a sok költség emésztette 
föl, de a leibiezi egyházközség pénztárából Kü- 
becher Albert esperes ügybuzgóságából megté­
rült. Úgy a báhry G. Ernő karmester (Egyed 
Aladár méltó utódja) által mesferileg vezetett al­
kalmi énekkar kettős előadása, mint Szabó Gá­
bor Magyar dala, Szelezsán János sólódala 
(Egyed Aladár kiváló alkotása), Weisz Frigyes 
gordonkajátéka, Szolkouy János szép hegedű 
játéka s végül Farhas Győző szavalata és Popp 
Füíöp saját költeménye osztatlan tetszéssel
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és elismeréssel találkozott. Előadást tartott az 
„Othon“ felügyelő tanára : Dr. Szláuik Mátyás, 
„Das Wesen des Christentums“ címmel. Harnaek 
nagy hirüelóadásáből kiindulna fejtegette, hogy a 
keresztyénség lényege és igazsága a bűntől 
ualó meguáltás isteni ténye jézus Krisztus törté­
neti személyiségében, a melynek hármas típusa 
füstin, Augustinus és Luther vagyis görög, római 
kath. és euang. kereszténysége. Az érdekes és 
tanulságos előadást nagy figyelemmel hallgatták 
és teljes elismeréssel honorálták. Szépen oldotta 
meg feladatát a zene és ének pontoknál Engler 
András és Weisz József kísérete is. A szebbnél 
szebb és vonzóbbnál vonzóbb pontokból álló 
gazdag műsort táncmulatság követte. Az estélyen 
az „Otthon“ 28 theol. és jogász lakója szerepelt.

Kérelem. Dr. W. Stählin egloffsteini lel­
kész, az „Archiv für Religionspsychologie“ szer­
kesztője, adatokat gyűjt egy tanulmányhoz az egy­
házi énekek elterjedéséről és kedueltségéről. 
Azért arra kér mindenkit, aki e tanulmányhoz 
adatokat kíván szolgáltatni, hogy egy darab pa­
pirosra írja fel borát, nemét, állását, vallását s 
annak az öt éneknek az első sorát, amelyet leg­
jobban szeret, utánuk pedig azét az ötét, amelyet 
legkevésbé szeret. Az énekeket lehetőleg emlé­
kezetből kell összeválogatni s igen fontos, hegy 
mindenki egy pár egyszerű, de mindenekfelett 
őszinte szóval meg is okolja, miért szereti, vagy 
miért nem szereti a felsorolt énekeket. Uégül 
megadandó az énekeskönyu cime is, melyben 
az énekek megvannak, fiz énekek magyar, né­
met vagy tói szövegű énekek lehetnek. Különö­
sen a lelkész, uallástanár és tanió urakat kérjük 
bizalommal minél több adat összegyűjtésére. A 
válaszokat csak tudományos célra használjuk fel. 
Az összegyűjtött adatok vagy Szimonidesz Lajos 
nagybörzsönyi euang. vagy Czeglédy Sándor 
nagysallói re}, lelkészhez küldendők.

Í5 losonezi eu. gyülekezetből. A lo­
sonci eu. egyház kebelében mozgalom indult 
meg egy uj lelkészlakás építésére. Az építkezési 
terveket Jakab Pál építész már el is készítette s 
a legközelebbi egyházi közgyűlés már határozni 
is fog az építkezés ügyében. Az uj lelkészlak a 
régi helyén épülne s a tervek szerint igen szép 
és modern kivitelű épület lenne.

Tanítók gyűlése. A kishonti ág. hitu. eu. 
tanitóegylel február hó 18-án Nyustyán rendkívüli 
gyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya az eu. 
tanítók családi pótlékban ualó részesítése volt. 
Miután a vall. ás közoktatásügyi miniszter ur — 
fedeset hiányában — az állami s felekezeti taní­
tók közötti eme külömbséget nem szüntette meg, 
a kishonti eu. tanitóegylel elhatározta, kogy fel­

letet egy közös memorandum szerkesztésere, 
melyben hivatkozva a felekezeti tanítóság haza­
fias munkájára, az egyetemes gyűléstől kéri az 
állami tanítókéhoz hasonló családi pótlék kiuta­
lását. Ugyancsak ennek a rendkívüli közgyűlés­
nek határozata folytán tisztelgett a kishonti taní­
tóság február hó 26-án az újonnan kinevezett kír. 
tanfelügyelőnél: Lörinezy György kir. tanácsos­
nál, mely alkalommal Frenyó Dániel egyleti elnök 
üdvözölte a kishonti eu. tanítóság nevében a kir. 
tanfelügyelői.

£$ uallás és közoht. miniszter 1914. febr. 
11-én 18255 VI. b. sz, alatt közölte a felekezeti fő­
hatóságokkal tudomás végett, hogy a hódmező­
vásárhelyi állami óuónőképzőintézetben a már gya­
korlatban lévő óvónők részére folyó évi julius 1-től 
kezdődőleg három hétre terjedő óvónői tovább­
képző tanfolyamot fog rendeztetni. Ezen tanfolyam­
ra ualó felvételért pályázhatnak bármely jellegű 
kisdedóuó intéseinél működő óvónők. Ezen tan­
folyamra 60 óvónő fog felvétetni, akik közül 40 
az intézetben nyerendő szállás és élelmezés ked­
vezményen hívül 15 korona útiköltség megtérí­
tésében fog részesülni. A saját költségükre fel­
veendő 20 óvónő pedig az intézetben nyerendő 
ingyenes szállás kedvezményén kívül a tanfolyam 
tartama alatt 30 korona befizetése ellenében élel­
mezést is nyerhet az intézetben. A felvétel iránti 
bélyegtelen kérvények a vall. és közoktat. m. k. 
miniszterhez címezve az illetékes kir. tanfelügye- 
utján nyújtandók be. A pályázat határideje Wik. 
április hó 1-je. A miniszter felkéri az egyházi fő­
hatóságokat, hogy a fenhaióságuk alatt álló óvo­
dáknál működő óvónőket ezen tanfolyamra ualó 
részvételre buzdítsák.

Összes vallási tanangag egy könyv­
ben. Elemi és alsóbb fokú iskolák l—VI. o. ta­
nulói részére lehetőleg már májusban uj uallás- 
tani kézikönyv jelenik meg. (A bírálat szerint 
kijavítva és az egyh. hatóság által jóváhagyva). 
Az összes tananyag az egyetemes taníeru 11—16 
oldalai figyelembevételével, 3 nagyobb csoportra 
van felosztva s külön-külön magában foglalja az 
l_U; Ul—IV., és V—VI. osztály részére előirt 
anyagot. E tankönyv, szórványokban, más fele­
kezetű iskolákba járó eu. tanulók hitoktatása cél­
jából hézagot pótló lesz. A kéziiat terjedelme 
sem sok, 83 oldal (féliuen) s hozzá jön 43 kép. 
A könyv ára, mikénti kötése, kiadása, a rende­
lés mennyiségétől függ. Az iskolák vezetői és az 
érdeklődök, megrendeléseikkel forduljanak mie­
lőbb, Vértesi Zoltán euang. lelkész-hitoktatóhoz, 
Magyarbóly, Baranya m.
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Raffag itthon. Március 19-én este Raff a y 
Sándor amerikai körútjáról szerencsésen haza­
érkezett.

Halálozás, A nyíregyházi eu. egyházköz­
ség és tanitótestülete megilletődölt sziuuel jelenti 
hogy tanítója és szeretett kartársa Hubinyi Tiva­
dar tanió hosszas szenvedés után e hó 14-én 
jobblétre szenderült. Nyugodjék békével!

A uallás- és Uözoktatásüggi minisz- 
tep. 1914. éui március hó 8-án 16342 914. Ul/b 
sz. a. valamennyi állami ellemi népiskolai tanító 
és tanitónőképző intézet igazgatóságaihoz az 
alábbi rendeletet intézte ; „Felhívom a tek igaz­
gatóságot, hogy a vezetése alatt álló intézet ter­
mészetrajzi és gazdaságtant tanárainak figyelmét 
hívja fel azon körülményre, hogy tanítás közken 
alkalmas helyen a növendékeket a házlnyulte- 
nyésztés és értékesítés előnyeire figyelmeztes­
sék és az erre vonatkozó legszükségesebb is­
mereteket velük közöljék. Értesítem egyben arról 
is, hogy a házinyuitenyésztés és értékesítés 
ügyével szakszerűen a „Házinyultenyészfők Or­
szágos Szövetségének“ Budapesten megjelenő 
„Házinyuitenyésztés és Értékesítés“ cimü folyó­
irata foglalkozik. A miniszter megküldte ezen 
leiratát másodlatban valamennyi egyházi főható­
ságnak is, melynek fennhatósága alá tanító, taní­
tónő képző intézet tartozik, esetleges további in­
tézkedés céljából.

A Magyarhoni Evangélikus Lelkész-
egyesület pénztárába február hó folyamán a 
következő tagok fizették be tagsági dijaikat: a) 
Rendes tagok 1913-ra: Qajdócs Pál (Tótkomlós), 
Szlopovszky Károly (Hisnyó), Materny Lajos 
(Debreezen), Lombos Alfréd (Zombor), Fábián 
Imre (Köle.sd), Bogyay Aladár (Kesnyő), Szűcs 
Imre (Majos), Holéezy János (Csornád), Hrdlicska 
Lajos (Tótkomlós), Paulik János (Nyíregyháza), 
Dzurányi Dezső (Cserepes), Kovács Dániel (Fel­
sőszabadi;. Székely Gyula (Késmárk) Dr.iskóczy 
Ede (Makó), Maliarik János (Nagyléuárd), Mé­
száros István (Kemeneshögyész), Czipott Áron 
(Kácsfalu), Materny Imre (Nagyvárad), Honéczy 
Pál (Pusztaföldvár), Drappá Samu (Oroszlány), 
Balezó Lajos (Ozdin), Magyary Miklós (Kapolcs), 
Balogh István (Porrogszentkirály), tilgen Antal 
(Lőcse), Simkovic János (Hybhe), Petra vies Pál 
(Hosszufalu), Makouiezky Emil (Szirk), Sommer 
Gyula (Váez), Linczényi Lajos (Nagyueszuerés), 
Nagy Lajos (Gyúró), Kübecher Albert (Leibicz), 
Hrobon János flstebne), Chugyik Pál (Aszód), 
Kov ácsi Kálmán (Rákospalota), h) Rendes tagok 
1914-re: Albrecht Géza (Nagyezombat), Szlopou- 
szky Károly (Hisnyó), Draskóezy Ede (Makó), 
Maliarik ja nos (Nagyléuárd!, Hígén Antal (Lőcse),’

Henriczy Béla (Poltár). Kalanda Gyula (Kálnó) 
Krüllschnitt Antal (Soltuadkert), Kovácsi Kálmán 
(Rákospalota), Farkas Gejza (Nagyszombat), Zoch 
Sámuel 1915 és 1916 évre is (Modor). Geisztlin- 
ger Pál (Felsőőr1, Wagner Ádám (Réczkozér), 
Kiss Kálmán (Felsőaradi). Tótpelsőcz, 1914. már­
cius 2-án. Vitális Gyula, egyesületi pénztáros.

Lutheri és Kálvini vallásoság. Lie. 
Preuss János, lipcsei egyetemi theologiai magán­
tanár. Fordította: dr. Szlávik Mátyás eperjesi 
theol. akad. tanár. Pozsony. Wigand könyvnyom­
dája. 1913. 25 lap. E tanulmányt a fordító szives 
figyelméből kaptam s mondhatom, igen nagy él­
vezettel olvastam el. Végre valahára e fontos 
kérdés tisztázását komoly feladatául tűzi ki oly. 
iró, aki tudományos munkásságánál fogva ennek 
megoldására hivatva van! Soha alkalmasabb 
időben nem jelent meg röpirat, mint éppen ez. 
Ne áltassuk magunkat: mi másra nem támasz­
kodhatunk egyházi élelünk felvirágoztatásában, 
mint azokra az erőkre, amelyek egyházunk lé­
nyegéből folynak. A protestáns testvériség ápo­
lását a mi részünkről hangoztatják leginkább. 
A kálvinista részről a testvériség kifejezést nyert 
ugyan udvarias szólamokban, de ritkán cselekede­
tekben. A nagyközönséget pedig e protestáns el­
nevezés lassankint megtévesztette, amennyiben 
ezalatt rendszerint a református egyházat értette. 
A napi sajtó, sőt a komoly irodalom is ilymódon 
az evangélikus egyháznak kulturális stb. jelentő­
ségéről hovatovább lekicsinyléssel nyilatkozott, 
sőt megértük immár azt is, hogy az evangéliku­
sok által fenntartón Protestáns Szemlében egyik 
református „testvér" állítja ki rólunk a szegénységi 
bizonyítványt. Hőt legyen elég ebből a protes­
táns közösségből! Fel kell világosítani intelligens 
közönségünket a lutheri és kálvini vallásosság 
között levő óriási külömbségről, mert külomben 
az evangélikus öntudat elhalványulására, ez egy­
házban kripíhokaluinizmus terjedésre vezet az, 
ha részünkről a nyilvános életben a tanácskozó 
termekben és tudományos müveikben folyton 
hangoztatják, hogy u két protestáns egyház kö­
zött lényeges külömbség nincsen. Ne fussunk 
mi olyan kocsi után, ame •; nemcsak hogy 
nem vesz fel, de „kocsisa“ arcunkba cserdit os­
torával. Úgy a lutheri, mint a kálvini egyháznak 
más a kiindulást pontja, más a fejlődése. Más a 
mi szellemünk mint az övék. Az evangélikus 
egyházhoz való öntudatos, önérzetes és tántorít­
hatatlan ragaszkodás érzetét pedig csak úgy 
tarthatjuk fenn egyházunk tagjaiban, ha ez evan­
gélikus szellemet a tanokban, a történeti fejlő­
désben és egyesek életében nyilvánvalóvá tesz- 
szjk. Ilyen szempontból tartom én bessesnek a
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Preuss munkáját. Megadja azt ami a káluinizmusé, 
elismeri, hogy nagy és fontos eharizmáknak uan 
birtokába, ám kétséget kizáróan, szigorú objee- 
tiuitással állapítja meg fejtegetésének uégén, hogy 
a „lutheri vallásosság vallásos tárgyi értékét te­
kintve fölötte áll a kálvinizmusnah s igy a kettő 
nem egymás mellé, hanem előbbi utóbbinak fö­
léje helyezendő.“ „A kálvinista Istennek dicsősé­
gét, a lutheránus magát az Istent akarja.“ 
Nem lehet feladatom, már csak a helyszűke mi­
att sem, e becses kis füzetet részleteiben ismer­
tetni ; óhajtom azonban, hogy ezt minden müveit 
evangélikus ember elolvassa. Nagyon kívánatos 
volna tehát, ha a Luther társaság e füzetet a 
fordító engedelmével több ezer példányban ki- 
nyomatná és terjesztené híveink körében. Ezek 
utón még csak azt jegyzem meg, hogy a fordítás 
hü kifejező és magyaros. * * *

A dunántúli egyházkerület pénzügyi 
bizottsága március 10-én tartott ülésében osz­
totta fel azon 23.500 K összeget, melyet a múlt 
évi egyetemes gyűlés, 140. jegyzőkönyvi pontjá­
ban foglalt határozatával „a vailásoktatók, sze­
gényegyházak és missziók segélyezésére kiutalt. 
A számvevőszék különösen a hitoktatói segélyek 
egységes és igazságos megállapiiása végett 
kérdőíveken kérte be az egyes esperességekből 
a jelentéseket, a melyek egyik másik helyről 
mégis vagy annyira tulcsigázott vagy annyira 
ingadozó adatokat tartalmaztak, hogy csak ala­
pos átdolgozás után lehetett a segélyt úgy fel­
osztani, hogy a tényleges szükségletet és 
valóban teljesített hitoktatást véve alapul, 
egyik esperesség a másikkal szemben hátrányt 
na szenvedjen. Magától értetődik, hogy nem 
lehetett segélyt a még meg nem lévő s esetleg 
csak ezután szervezendő missziói lelkészi, se- 
gédlelkészi s másnemű állások javadalmazására 
fordítani, mert akkor az összeg erre magára is 
kevés lett volna. Ép úgy nem állapíthatott meg a 
bizottság olykor százakra rugó fuvardijigényt 
olyanoknak, akik a kongrua megállapításánál 
fuvardíj általányban részesültek. Végül oly helye­
ken, ahol óriási távolságban csak 1 2 tanköteles
van, kiket kellő útmutatás mellett szüleik oktat­
hatnak, nem lehetett fedezet hijján a kért száza­
sokat engedélyezni. Elvül mégis kimondatott, 
hogy első sorban mindenütt a tényleges (heten­
ként egyszer számított) fuvardíj térhessék meg, s 
csak ennek fedezése után fordítható a megma­
radó rész az órák díjazására illetőleg az óradij 
kiegészítésére úgy, hogy a népiskolai jellegű 
másfelekezetü iskoláknál az óradij helyen kívül 
évi 50 korona. Ha tehát az iskolafentartó csak 
30 kor. vagy 40 kor. óradijat ad, az 50 koronára

kiegészítendő. Ezek előrebocsátása után elő­
ször: 2500 K. a már meglévő s eddig is segélyezett 
missziók és szegény egyházak javára kihasittat- 
ván, 2300 K pedig hitoktatói alap címen tőké- 
sittetvén, azon célból, hogy ha időközben jogos 
igényt lehet kimutatni, lehessen azt miből kielé­
gíteni, 18,700 korona hitoktatói dijjazásra for- 
dittatott ily módon: győri esperesség 1900 kor. 
(eddig kapott 800 K) kemenesaljai 2400 K 
(1000); vasi felső 2000 K (500); vasi közép 2600 
(1700); tolna-baranya-somogyi 2500 K (1000); 
zalai 1000 K (500); soproni alsó 800 K (200); 
soproni felső 1500 K (800); veszprémi 2600 K 
(800); somogyi 1400 K (730). fl kiutalt összegeket, 
melyek az eddigivel szemben mindenütt (helyen­
ként négyszeres) emelkedést mutatnak, az espe- 
rességi számvevőszékek lesznek hivatva, velük 
közlendő egységes elvek szerint igazságosan 
felosztani.

eg-jeleuies nyugdíjintézet! bizott­
ság ütése. Budapesten, márc, 20-án Báró Pró- 
nay Dezső egyetemes felügyelő elnöklete alatt a 
nyugdij intézeti bizottság a következő ügyeket 
intézte el: Suehla Gusztáv breznóbányai lelkész, 
kiérdemült főesperes 51 évi lelkészi működése 
után nyugdijaztatott ez év julius 1-től évi 5200 
koronával ; özv. Berta Dávidné, volt eeldömöki 
lelkész özvegye ellátási dijul évi 1290 koronát, 
temetési költségül 300 koronát kap, Ringbauer 
Gusztávné volt rajkai lelkész özvegye pedig ellá­
tási dijul évi 1254 koronát és 300 kor.-t ápolási 
költségül; és Borosa Mihályné volt bácsfalusi lel­
kész özvegye ellátási dijul évi 600 koronát, 
temetési költségül pedig 300 koronát. Tárgyalta­
tok Németh Gyula szekzárdi lelkész beadványa, 
melyben fcllebezését visszavonja s igy az ügy­
vivő kiszámítása helyben lett hagyva. Terray 
Gyula rozsnyói lelkész — főesperes nyugdíj­
igénye 1912. julius 7-től kezdve 670 koronával 
emeltetett. Schualm György pancsovai lelkész 
szolgálati idejének kezdete 1873 október 10-ikében 
állapitatott meg. Blár Béla nyug. lelkész 8 évi 
tanitói működése nem volt beszámítható. Csobrda
Pál nyug. lelkész gyermekeinek neveltetése cimén
kivételesen a két gyermek 20-ik évéig egyenként 
200 koronát szavazott meg a bizottság. Özv. 
Nagy Lajosné munkaképtelen beteg leányának 
ellátása cimén pedig további 2 évre évi 200 ko­
ronát. Özv. Péter Lajosné kérelme kedvezően in­
téztetek el. özv. Wallach Mihályné volt kisáczi 
lelkész özvegye kegydij képppen évi 100 koro­
nát kap.

HŰD kor. 40 fill, két két alatt!? A
sági templomot illető könyöradomány-gyüjtő be­
harangozásomra vonatkozólag számos NT. Testvér
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kérdi: Mi uan a ngitrai templom ügygyei? Nem 
forgácsoljuk-e szét adományainkat, ha Ságon is 
építünk? . . Ezen bajtársi gondoskodásból eredő 
kérdésekre válaszom ez: A tavaly előtt megin­
dított oly fényes sikerű Nyitra-városi szuppliká- 
cióm célja volt, hogy a templom felépítéséhez 
még szükségelt krb. 10,000 kor.-t összehozom. 
Nem is csalódtam. De megcsalt egy gazteit! U. 
is . . . özv. F. A. úrnőnek a templom javára le­
kötött 10,000 kor.-ás alapítványa, rokonának bű­
nös manipulációi miatt biróilag lefoglaltatott, s 
ránk nézve elveszett. Nagy horderejű csapás volt 
ez! Hátráltatja a nagy mü betetőzését. Azért a 
súlypont eltolódott egyidőre Nyitráról . . Ságra! 
Mert Ságon van már paróchia, 3000 [j-öl kert 
és a jövő évben lesz templom is! A sági lelkész 
(vasúti vonalon) nagykönnyen elláthatja Nyitrát, 
üalgóezot esetleg még Pőstyént is. íme hát, 
nyitrai csalódásunk sírja, forrásává lett egy má­
sutt csírázó életnek —, lévén a hitünk, mint az 
erős gyökér a termékeny f űdben, mely kihajt 
kivirit más térségen is. Feltétlenül lesz Ságon 
ev. központ, mert ha kát hét alatt már is 1140 
kor.-át nyújtott át nekünk az ev. együttérzés, az 
Önök s híveik szeretem, akkor egy év alatt a 
szükséges ?—8 ezer korona csak meg lesz!! 
Meg lesz! Mert a mi hitünk is, bár kisebb, de 
szintén képes arany-hegyeket felénk hozni! Mert 
csak a hitetlen nem lóíja beigazolva a bölcs 
ama jóslata! „A mai ev. keresztyénség hajlamot 
mutat, hogy a lélek adósságát a felebaráti szeretet 
müveiben dolgozza fel.“ Megvallom egyben iga­
zuk van a „Minek a“? pártiaknak, kik óvtak a 
„merész lépéstől“ t. i. hogy a mi az áldozat- 
készséget illeti, — sok világi emberünkről csak 
a gyászjelentésből tudjuk meg, hogy volt. Egyéb­
iránt pedig íudnioh kellene, hogy „A pusztában 
azok veztek el, kik hátramaradttak és elfáradván 
leültek.“ Tehát csak előre, mindig csak előre! 
Hitrokoni üdvözlettel és köszönettel Assakürt 
(Nyitna m.j 1914. febr. hó 18-án.

Zatliureczhíj László ev. lelkész.

X SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAjDONOS.

HIRDETÉS, „A vasárnapi iskola és a 
gyermek istentisztelet“ címen Bobal Samu 
egyházmaróti lelkész által megírt 44 ol­
dalnyi füzei, a melyei szerző az összes 
lelkészeknek megküldött, kapható pél­
dányonként 30 fillérén, tömeges megren­
delésnél U 0 darabnál íöbbj példányon­
ként 24 fillérért a szerzőnél, uaiamiut la­
punk szerkesztőjénél is. 20_1

Alii IMF ÉS ttszHilMíi
gyártása. Használt bőrbutorok [estetnek 
Kívánatra katalógust küld díjmentesen.
Szűcs A. ödűíirest, vi 1., ivaroly-Köriit 5/e.
24-4 Telefon 1*Í3 07.

[piros ts in totsMo 35. éti lnolli to. kéj.
Készií és janit: Kelyhet, borkanesót, oltárgyertyatartót, 
keresztel, csillárt, gyertyára és villanyra stb. Arany, ezüst, 
kinaezüst, bronzból, művészies és egyszerű kivitelben. 
Kelyhek stb. tárgyak valódi tűz- galván aranyozás és 
ezüstözés jótállással. Tervrajz és költségvetés díjtalanul. 
Mv ion máshol rendelést tesz. méltoztassek egy árjegy­

zéket kérni, melyet, ingyen bérmentve küld.
ES Bál Kéri nagybecsű pártfogasát SS £9 Ki

BITTNER JÁNOS
egyházi szerek müötvöse.

Budapest, IX., bóngai-n 23. (Bejárai Gzuczor-ufca f.) so- 3

WALSER FERENC
tűzoltási szerek és szivattyúk gyára
harang es 'Fériftöraööde

Budapest, VI., homb-ufca 34-35.
(Villám '.s megálló: Váci-ut Láng-gépgyár.)

tiíiiiMili ürniizisi UtaijiililÉl!
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Keduezö fizetési feltételek.
Kiuánafva hiHíséguetések díjmentesen.

v Ila.hoz.iIt: 20 éui jótállás 
mellett harangok öntésére, 
repedt harangok átönté.óre 
és régi harangok atu'akitá- 
sára forgatható uj uaskoro- 
nák hozzáadásánál, ualamlnt 
megleuö harangozatoknak, a 
hiányzó harangok pótlása ál­
tal, összhangba na ló hoza­
talára, továbbá harangálluá- 
nyohnak hengereltuasból 
való készítésére és ezek 

helyszíni szerelésére.

' '.•"Tn.- : • n a rét: • rs ■ • •v*nuaí4ici.r«t:' v . r - ' , ■ L a •: ü » n 8 c ti u is a
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Hirdetések
o felvétetnek o 
a kiadóhivatalban.
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I
müasztalos, oltár- j
építő és tempíombe- |
rendezési vállalata %

6801 Kösse« h Lajos-utca 24. sz. 9
v Telefon 578. Telefon 588
.Ív -Y Y/ :.Y. '„/„XY. _

To ronyóráhat
gyárt minőén nagyságban, elsőrendű modern kivitelben a

Villamosára- és íoronyóragyár
Budapest, Sziv-utea 32. szám.

Budapest székesfőváros szerződéses torony órásai 
Több arany éremmel kitüntetett. - - Költségvetés 

díjtalan. - - Előnyös üzleti feltételek.

HARMONIUM ÉS ZONGORA)
Mielőtt licirmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

föárjegyzékünkef kérni !
Az országban a legnagyobb választék el­
vámolt elsőrendű amerikai és német- 
országi gyártmányokban kedvezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár­

felemelés nélkül.
Képviselők kerestetnek.

KERBER ÉS BERLETH’
Budapest, VII.„ Wesselényiéi!. 53. sz. j7 m

Legrégebbi 
harangönfőde j
alapítva 1793 évben !

baktai ;
mi \ ffm(U
Kisgejöcz iliuf. m< rye.) 1

Budapest, VI., ; 
Lehel-utca 8. a
Budapesti telefon Z5 37 ■

harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár. ]
Kitüntetve: Pár is 3 drb. érem. Varseille 1, Moszkva Hécs 2, * 
Budapest 4, Szeged 1. Székesfehérvár 4. Kecském'n 1, Pécs 1. 
Hódmezővásárhely arany oklevél. Békésm gazd egyesület. Or­
szágos gazd. egyesület Gvörvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Iparegy- <ület. Országos vas- és fémipari kiállít*4 ,-on disz­
érem Ezonfe ül 3 darui* érdemkeres/t. egv a c' érsektől.

Mony vhirdetmény. Uj „Evang. Konfirman­
dusok Vallástana.“ Irta: Mayer Pál eu. lelkész, 
Iklad (u. p. Aszód). >\ra: 50 fill. A tiszta jöve­
delem 50 százaléka az ev. lelkészek árváinak 
árvaházi alapja javára. Minthogy a hiv. bírálat a 
könyv hitépitő irányát s egyszerű, világos 
stilizálást nagyon kiemeli, általánosabb elterjedés 
után a következő kiadások tiszta jövedelmét 
teljesen a jelzett cél javára engedem át. 9—8.

I

Legújabb könyuek.
Protestáns egyházi közigazgatási 

TÖPBénytér "1523 1913.
Összegyűjtőké id. Hegedűs János.

Ára 16 H.

Bölcsészeti és neue’éstudományi 
dolgozatok.

Irta: Koller István. Ára 2 K.

Az országos egyházi alapok és 
alapítványok kérdéséhez.

Irta: Zsilinszky Mihály. Ára 60 f.

Homestead! egyház tízéves fubi- 
leumi emlékkönyve.

Irta: Harsányt Sándor. Ára 2 K.

Kaphatók:

H ó k ai Lajos
prof. irányú könyvkereskedésében, 
Budapest, IV. Hároly-utea 1. szám.

Toronyórákaí
gyári elsőrendű hinitelben, 

jótállás mellett

ÜAüLt i ÉS M. SMÖlfELl
LEUCWILLEH P. E. utódai
Budapest öli., Fráter-utca 9 sz.
Alapittatott 1891. Telefon 14-87.
Képes árjegyzéket és költségne- 

tést díjtalanul küld.
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harangonfcdE és 
vasharangiabgyár

r’ Gyár- 
, város.

Ajánlja magát tölti» évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
nj harangi k és f** jes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott. hangok utáni el­
készítésére. — Kühnösen 
ajánlja suj.'tt találmánya

uj modorú áriyuhasz- 
foíf harangjait,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló 8 alak n 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért erősebi), terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű l>27 
kgos harang hangban egyenlő 461 kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgató ■ tó vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.
Költségvetések es képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak A 7 .8! 6. oi hz kiállításon mille iumi nagy 

ó; emmel kitüntetve.
Budapest, Ul. her. Frangepán-u. 77
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Egyházi szentedények, űrvacsora-keiyhek, ke­
resztelő kannák ollári gyertyáiiiIliik borkarcsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, chma- 
eziist dísztárgyak résziéi fizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelései re különös gondot fordUok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

P0UÄR KÁLMÁN,
műórás és ékszer á k, az ev. ref. egyházak szállítója.
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Pontos kiszolgálás I Jutányos érek I

Boros-nyomda Rákosligeten. Budapest mellett.
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